

呼和浩特



本报记者 郑学良 通讯员 杨承昊

初夏的内蒙古和林格尔新区，孕育着蓬勃的生机与希望。

当下，和林格尔新区以“中国云谷”为底色，“东数西算”为坐标，以“开局即冲刺”的姿态，打响招商引资、项目攻坚、助企纾困“三大会战”。一季度，和林格尔新区已到位区外资金25.82亿元，领跑全市。111个开工复工项目掀起建设热潮，筑巢引凤“聚链成势”，政务服务升级刷新“新区速度”。

招商引资 三箭齐发

“这里汇聚了海量算力资源，我们投资500万元建设实训中心，就是要破解‘硬件强、软件弱’的瓶颈，培育出适配数字时代的本土运维铁军。”4月27日，内蒙古璇玑创展科技有限公司总经理赵岷对记者说。

北京璇玑创展科技有限公司是国内领先的数据中心服务提供商，为数据中心客户提供全生命周期的端到端解决方案。该公司投资的内蒙古璇玑创展科技有限公司于2024年7月落户和林格尔新区。“是和林格尔新区诚恳的态度吸引了我们。”赵岷坦言，“从签约到投产，每一步都有专人护航。”

场景招商为企业提供踏实的落地空间。而新区着力打造的云谷数字文化产业基地更以XR大空间、航空航天科普等沉浸式体验，开辟出“科技+文旅+研学”新赛道，吸引多家文化数字化企业入驻，致力于形成北疆文化数字化

转化新高地。

“招商引资是新区发展的生命线，我们不仅要‘引凤’，更要‘筑巢’。”内蒙古和林格尔新区经济发展招商服务局产业三室负责人刘佳介绍，新区通过“场景招商、资本招商、要素招商”三箭齐发，精准锁定头部企业。

资本招商精准浇灌创新沃土。华夏源(呼和浩特)综合细胞产业基地的建设，正是新区“以基金引产业”的生动实践。新区了解企业需求后，积极引荐呼和浩特市成石基金，以入股返投的形式与华夏源达成合作。

要素招商“组合拳”更显威力。依托全国八大枢纽的电力、土地优势，中国石油数据中心、云港智能和林格尔智算产业园等重大项目纷至沓来；凭借乳业开发区的全产业链优势，奶酪数字化深加工和乳清深加工项目、三角奶酪深加工建设项目落地投产，一大批项目形成“葡萄串”效应。

一季度新区签约项目26个，总金额超341亿元。

项目建设 马力全开

塔吊林立，机械轰鸣。走进和林格尔新区，记者看到，续建项目与新建项目同频共振。

目前，农业银行、华为、并行科技等77个续建项目全速复工，火山引擎、瑞科特等34个新建项目破土动工，一季度新区完成投资43.49亿元，同比增长127.2%。

内蒙古蒙马智能装备制造有限公

司是内蒙古交通集团第一家装备类实体制造企业，也是万帮数字在江苏省外第一家产品生产基地，目前已经实现产品生产、销售、运营、运维全产业链本地化。在公司车间，年产6000台设备的智能产线已投入使用。

“我们是行业中首家使用智能产线的企业，智能产线于3月份搭建完成，4月份投入使用，新产线相对传统产线效率提升20%。”内蒙古蒙马智能装备制造有限公司副总经理程小镇介绍。

不远处，科拓生物新建项目进入设备安装和外墙装修冲刺阶段。

项目于2023年7月开工建设，预计今年7月竣工并投入使用。新区从各个方面提供助力，使得项目进展远超预期。”内蒙古科拓生物有限公司总经理助理李小龙说。

企业的事，就是和林格尔新区的事。新区政务服务大厅的窗口从不冰冷，产业链上的每一次握手都带着温度。

这里没有“外来客”，只有“自家人”。

从一纸蓝图到塔吊林立，从技术攻坚到市场突围，每一个诉求都有回应。也因此，一大批企业安心扎根、茁壮成长。

助企纾困 服务升级

“从拿地到开工，审批就像‘网购’一样便利！”中建八局交通银行和林格尔数据中心项目总工程师刘军感叹。该项目建设迅速，得益于新区“企业零跑腿、开办零成本、拿地即开工、区域先评估、交地即交证”等服务举措。

近日，和林格尔新区又出新招：新区航空总部基地项目、并行科技内蒙古古

新型算力基地4期项目同步取得了《国有建设用地使用权出让合同》《建设用地规划许可证》《不动产权证书》3项核心审批证件，平均节省时间成本约30个工作日，标志着新区“多证联发”服务模式正式落地。

“企业零跑腿、开办零成本、拿地即开工、区域先评估、交地即交证”是我们的‘法宝’。”内蒙古和林格尔新区政务服务局“互联网+政务服务办公室负责人裴多斐数次改革成效，61项事项权下放、347项服务“一窗通办”，“五位一体”投资服务体系让审批时限压缩60%。科拓生物从提交材料到项目建设“一路绿灯”，蒙马智能的市政接驳“一日办结”……

“问题不出园区”的承诺，让企业心无旁骛谋发展。这种“把麻烦留给政府、把方便送给企业”的服务理念，正成为吸引投资的“金字招牌”。

人才服务同样“穿透式”发力。面对算力运维人才缺口，新区联合高校开设“订单班”，举办“春风行动”招聘会，精准对接企业需求。

政府搭台、校企唱戏，人才“活水”源源不断。而“1+N”人才政策体系与“云谷人才卡”，更让高端人才引得进、留得住、用得好。

政务服务改革，留下的是信任与托付；产业链枝蔓向外，结出的是共生共荣果实。

从“算力高地”到“创新磁场”，和林格尔新区正以“引企”筑根基、“护企”强筋骨、“助企”优生态，书写高质量发展新篇章。

乌海

国内首套转轮室智能监测系统平稳运行

本报记者 郝璐
乌海市融媒体中心记者 王超

“2号机组振动监测：1号数据监测箱正常，2号数据监测箱正常，转轮室上游侧噪声正常……”近日，在乌海市黄河海勃湾水利枢组工程中央控制室内，内蒙古大唐国际海勃湾水利枢组开发有限公司生产管理与环境保护部主任助理靳旭正通过智能监测系统查看实时数据。这套安装在2号机组上的水轮机转轮室智能监测系统，是国内首个实现多维度健康状态实时感知与智能诊断的监测系统。

“过去人工监测不仅危险，效率也低。”靳旭一边操作着系统界面一边介绍，“特别是在汛期高水位运行时，人工监测存在很大安全隐患。现在这套系统就像一位24小时值守的‘健康管家’，能实时监测振动、位移、噪声等关键指标的变化趋势，一旦发现异常立即报警，大大提高了我们的响应速度。”

在主厂房1068层，4台水轮发电机组正轰鸣运转，数十个智能设备柜依次排列，2名工作人员正在巡检。运行值长李文皓带领记者参观水轮机转轮室的监测设备。“这套系统的厉害之处在于，它不仅是监测的‘眼睛’，更是分析的‘大脑’。”李文皓指着稳定性检测分析系统解释道，“通过采用最新的5G传输技术和自主研发的新型数据滤波算法，配合我们优化设计的20多个传感器布点方案，能够精准捕捉转轮室运行中的细微变化。”

据了解，系统采用5G传输技术和新型数据滤波算法，配合科学优化的传感器布点方案，能够精准捕捉多维度参数数据，提前预警潜在的结构损伤，大幅提高了机组运行检测数据的准确性和运维人员的故障诊断效率，有效降低了机组非计划停机风险。同时，维护成本明显下降，发电稳定性进一步增强。目前海勃湾水利枢组工程年累计发电量超前年度计划累计值16.44万千瓦时，同比增发1184.148万千瓦时。

“老张，今天这小米粥熬得真香，比我自己在家煮的还黏乎！”清晨六点半，赤峰市敖汉旗新惠镇北城新区社区食堂里，68岁的王大爷端着热气腾腾的早餐，跟邻居老友聊起了家常。

橱窗里，花卷、鸡蛋、炒白菜正散发着诱人的香气，多位老人围坐在一起，在氤氲烟雾中开启了温暖的一天。这个藏在易地搬迁社区里的“银发幸福圈”，正是敖汉旗“膳行敖汉”助餐项目的生动缩影。

敖汉旗新惠镇北城新区社区作为全旗脱贫攻坚易地搬迁人口集中安置区，60周岁以上困难老年人占比达27%。“一人做饭难，顿顿吃剩饭”曾是许多独居老人的生活常态。2024年11月，随着旗委社会工作部与新惠镇政府联合打造的首家社区食堂正式营业，这一问题迎来转机。

社区以“免租金”换“公益餐”，与餐饮企业签订协议：每日为10名环卫工人、20名鳏寡老人提供免费早餐，同时利用自治区配置的2024年党建为民服务专项经费，按照每人每餐10元的标准，为28名孤寡老人提供午餐(或晚餐)。65岁的环卫

赤峰

“走几步就有热乎饭！”

本报记者 陈春艳 通讯员 辛明旸

工吴春明感慨地说：“以前早晨扫完街，只能啃口干馒头，现在能坐这儿喝热粥，吃热乎菜，心里比揣了暖手宝还热乎！”

食堂内，每周更新的食谱贴在显眼位置，鱼香肉丝、山药炖排骨、凉拌芹菜等菜品荤素搭配、营养均衡，还有特别为糖尿病老人定制的低盐低脂套餐。“花10块钱能吃两荤一素，自己买菜做饭还省钱。”居民李大妈边展示刚打好的饭菜边说。

食堂日均接待180人次，其中60岁以上老人占比超70%。

在社区食堂后厨，38岁的残疾人刘师傅熟练地切配蔬菜。自从加入“膳行敖汉”项目成为净菜加工员，每月能增收2000元。这得益于社区打造的“助餐+就业”联动模式——依托中央厨房，开发食材预处

理、菜品配送等岗位，带动15名残疾人、20名留守妇女实现“家门口就业”。“以前总觉得自己的累赘，现在能靠双手挣钱，还能给老人们送饭菜，心里特别踏实。”刘师傅说。

更温暖的故事发生在送餐路上。志愿者组成的“银发送餐队”，每天穿梭在社区楼宇间，为行动不便的老人提供上门服务。志愿者张淑兰总是多带一份“服务清单”：“王大爷需要代购降压药，李奶奶想让人陪唠嗑……”这些“额外服务”，让食堂从“送餐点”变成了“连心桥”。

社区还创新“志愿服务积分制”，居民参与送餐、义剪等服务可累积积分，兑换餐券或生活用品。如今，积分超市里的食用油、洗衣粉常常被“兑换一空”，越来越多的居民从“服务接受者”变身“治理参与者”。

“膳行敖汉”项目通过“政府兜底+志愿反哺+市场补充”模式，构建起多元共治的公益生态——政府投入专项经费18万元，餐饮企业通过市场化运营实现微利，爱心企业、社会组织累计捐赠物资价值超10万元。

“我们算了笔账：食堂日均营收能覆盖70%运营成本，剩下的通过就业服务收益、慈善捐赠填补，实现了‘造血’与‘输血’结合。”社区书记张友良介绍，社区还以食堂为核心，联动残疾人辅食配送站，爱心驿站，打造“助餐+就业+便民”服务综合体，又拓展出健康义诊、书法课堂等志愿服务——这些如同一条红线，串联起了社区治理的各个环节。

绣着“爱心助餐顺民意，亲情服务暖民心”“服务周到胜似亲人，一粥一饭尽显关怀”的锦旗，挂在社区党群服务中心和社区食堂的显眼位置。当一碗热粥承载着党和政府的关怀，当一次送餐串联起邻里互助的温情，这个易地搬迁社区正用“舌尖上的温暖”，烹出基层治理的“幸福滋味”，为探索老龄化社会治理提供了可复制的“敖汉样本”。

通辽

绰尔河水抵达莫力庙水库

本报通辽6月15日电 (记者 鲍庆胜)6月10日，记者在引绰济辽输水工程科尔沁配水站看到，出水池的水潺潺流出，流量逐渐递增，如灵动的小溪源源不断地注入莫力庙水库。

“随着科尔沁配水站调流调压阀室T4调节阀的开启，6月9日晚7点24分，来自207公里外兴安盟绰尔河的水，在末端出水口达到稳定水位后溢流进入莫力庙水库。此次PCCP管段试通水，标志着引绰济辽输水工程试通水进入完全模拟正式通水流程。”内蒙古引绰济辽供水有限公司输水干线二分公司总工程师辛福选介绍说。试通水期间，工作人员将测试正式通水前各种流量下的水力参数，为后续全线试通水奠定坚实的安全与技术基础。“目前，水流量已提升至每秒2.7立方米，且在未来一段时间内将持续供水，流量还将逐步增大。”

巴彦淖尔

专家为肉羊福利养殖把脉献智

本报巴彦淖尔6月15日电

(记者 图古斯毕力格)日前，巴彦淖尔市肉羊福利养殖暨可持续发展研讨会在临河区召开，来自全国各地数十位畜牧领域专家、养殖企业代表及政府相关部门负责人齐聚一堂，围绕福利养殖技术、产业升级路径、资本赋能等议题展开深入研讨，并通过实地考察龙头企业，为肉羊产业高质量发展注入新动能。

针对福利养殖技术推广与产业升级，专家建议通过建立区域性技术示范基地、开展养殖户技能培训、制定福利养殖地方标准等措施，推动肉羊产业从“数量增长”向“质量效益”转型。同时，鼓励龙头企业与科研院所合作，在基因育种、疫病净化等领域实现关键技术突

破，为产业升级提供科技支撑。

肉羊福利养殖是一种在养殖过程中优先考虑羊的生理、行为和心理需求的饲养模式，旨在减少动物痛苦，提高其生活质量，同时保障肉品安全和养殖可持续性。其核心理念是尊重动物天性，通过改善饲养环境和管理方式，实现更人道的生产。

巴彦淖尔市极积打造从肉羊养殖到精深加工的全产业链，形成了一整套成熟的肉羊繁育和高效生产经营模式，已成为全国地级市中最大的能够四季均衡出栏的肉羊养殖与羊肉加工基地。依托“河套平原”天然草场与农区秸秆资源优势，巴彦淖尔市已形成年出栏肉羊1000多万只的产业规模，并培育出“华蒙肉羊”等区域特色品种。

兴安

万场公益电影进乡村

本报记者 高敏娜
实习生 律丙娟

时值夏季，暮色笼罩下的兴安盟乌兰浩特市义勒力特镇幸福嘎查党群服务中心院内，灯火与欢笑声交织，一场公益电影放映活动在此开展。影片《猎杀·生死突围》的光影投射在幕布上，吸引了众多村民前来观看。

“现在在家门口就能看电影，太方便了！尤其是这种红色电影，看完心里特别感慨，以后带着家人多来看，好好珍惜这来之不易的幸福生活！”义勒力特镇幸福嘎查村民王天赐兴奋地分享着观影感受。这场电影不仅为村民带来了难得的休闲时光，更成为弘扬北疆文化、传承红色基因的鲜活载体。

本报记者 李可新

“又到了芍药盛开的季节，大家向辖区‘生态哨兵’了解下周边有无盗采痕迹。”6月13日早，呼伦贝尔市额尔古纳市公安局拉布大林第二派出所晨会现场，所长段晓晨向“生态警长”们布置任务，待收到“生态哨兵”反馈的无挖掘机痕迹图片后，他才放下心来。

作为维护生态安全的重要力量，额尔古纳市公安局持续推进“生态警务”建设，全力护佑这片绿水青山。

“我们创新实行生态资源‘户籍化’管理模式，将社区民警任命为‘生态警长’，充分发挥其人熟地熟的优势，将生态巡逻与日常巡逻防控、入户走访有机融合。”额尔古纳市人民政府副市长、公安局局长陈大鹏介绍。同时，该局广泛吸纳优秀的社区网格员、农场生产队长、景区工作人员、民宿经营者等群体，将其聘为“生态哨兵”。“生态哨兵”承担着环保宣传与信息收集双重任务，主动参与生态保护工作。

此外，额尔古纳市公安局还积极构建生态保护协同体系，与自然资源、林草、应急管理、综合执法等10个部门签订《生态保护联勤协作协议》，通过建立生态数据共享、问题共查、执法共商、纠纷共管、环境共治的联动机制，形成强大合力，为守护额尔古纳的绿水青山筑起坚实屏障。

呼伦贝尔

“生态警长”护佑绿水青山

本报记者 李可新

“到了芍药盛开的季节，大家向辖区‘生态哨兵’了解下周边有无盗采痕迹。”6月13日早，呼伦贝尔市额尔古纳市公安局拉布大林第二派出所晨会现场，所长段晓晨向“生态警长”们布置任务，待收到“生态哨兵”反馈的无挖掘机痕迹图片后，他才放下心来。

“这里是湿地保护区，禁止钓鱼，请立即离开！”近日，在一处湿地保护区，“生态警长”借助无人机发现有游客私自钓鱼后，立即通过喊话设备进行劝离。如今，便携式水质检测仪、夜视仪、土壤重金属快检箱、便携式取证工作站等“黑科技”设备已成为“生态警长”的标配。

“额尔古纳市公安局借助先进设备，加速推动‘生态警务’向智能化转型。

此外，额尔古纳市公安局还积极构建生态保护协同体系，与自然资源、林草、应急管理、综合执法等10个部门签订《生态保护联勤协作协议》，通过建立生态数据共享、问题共查、执法共商、纠纷共管、环境共治的联动机制，形成强大合力，为守护额尔古纳的绿水青山筑起坚实屏障。

